

# 秦巴文旅

2020年9月9日

每周三出版 总第 161 期 5

主编 王建  
执行主编 王拥  
本版编辑 吴苏  
专刊电话 0915—3311918  
投稿邮箱 1030738808@qq.com

**石泉入选全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县**

近年来，石泉县按照“政府统筹、住建牵头、镇村主体、群众参与”原则，结合区域垃圾场规划布局，探索建立了垃圾“户分类入桶、村收集入箱、镇转运入场、场集中处理”的农村生活垃圾治理模式，全面推进农村生活垃圾分类，实现减量化、无害化处理和资源化利用，有效提升农村人居环境整治工作质量，为乡村振兴全面展开奠定了坚实基础。

在具体实践中，石泉致力于农村生活垃圾分类处理工作制度化、规范化运行。建立农户垃圾分类投放机制，对清理出来的垃圾，按照可回收垃圾、建筑垃圾、有害垃圾、其它垃圾 4 类标准，对可回收垃圾进行回收利用；对易降解的垃圾进行堆肥和沼气池处理后返田；对建筑垃圾进行定点集中堆放，采取回填路等方式进行再利用；不可循环利用的其它垃圾则按照“村收集、镇转运、场处理”的模式进行处理。建立村庄垃圾收集网络体系，聘用 1407 名建档立卡贫困人口为镇村保洁员每天收集垃圾入箱，配发压缩车 5 辆、垃圾对接车 7 辆、勾臂车 28 辆，定时定点将各收集点和中转站的垃圾通过压缩车转运至垃圾场。

累计筹措 1.6 亿元用于垃圾处理场建设，预计到今年底全面实现全县农村生活垃圾无害化集中处理全覆盖。同时建立垃圾处理场运营资金筹措机制，对各区域垃圾处理场年运行管理费用近 800 万元全额纳入财政预算，各镇通过“农户出一点、村集体贴一点、镇财政补一点”的综合措施，建立了稳定的垃圾收转运费用筹措机制。

（来源：住建部办公厅）



## 安康呼唤野奢旅游

刘云

### 安康生态旅游也需要转型升级

野奢旅游不是一个新概念，近代以来，人类有户外文旅体验活动始，野奢旅游就以各种形态存在并发展着了。二战后，随着世界经济的恢复，全球化迅速发展，中产阶层扩大，到上世纪七八十年代，户外旅游成为时尚。本报几年前，曾倡导安康重視野奢旅游，使之作为安康乡村旅游、康养旅游、民宿度假等生态旅游项目重要支柱，惜未引起业界热反响，小范围有过一点议论，一些好的想法和建议，淹没于安康生态旅游太多的不可能、不具备的“先见之明”中，留下一地叹息。

由于这样的心态普遍存在，心态影响业态，安康乡村旅游标准不高、业态平庸、后续力不足、市场引导有限等问题是客观存在的。最明显的就是安康中心城区周边、各县城周边的农家乐发展，在一度走热之后，陷入长期的停滞期，特色渐失，品质不再，形如鸡肋。个别生意爆好的，也因为一时急功近利，“掺水使假”，失掉了回头客。就是近年来在一些山地和荒村区域零星发展的民宿项目，普遍的服务标准很低，品质和特色也不突出，消费舒适度评价不高，市场营利能力疲软。笔者曾考察过其中几家，感觉经营惨淡，不是没有市场需要，而是名不符实，接待服务水平不高，形而上与形而下脱节，就是有

成于奢，当然所谓“野奢”二字也只是相对要素运用的程度而言，到底“野”到什么程度，“奢”到什么水平，并无确定的标准。但有一点，野者，纯自然赋予，而不是人工所成，相对一般自然环境资源，野得有特色，如果太平庸也构不成“野”；奢者，舒适之谓也，在野外却能享受到高标准、高档次的现代星级宾馆式服务，是把现代享受型生活场景放到“野”的环境中再现，取得别样的消费效应。如国外有的温泉度假项目，汤池在野外，蓝天白云下，飘着雪花泡温泉，晒着大太阳泡温泉，数着星星泡温泉，人与自然完全融为一体。

随着业界的探索实践，“野奢旅游”形态也在时间的修正中变迁。最早来自野外星级旅馆的概念，在实际发展中得到不同的创造性应用，它的内涵更加丰富了，适应性更加多彩，场景更加多样化。宁陕县上坝河森林公园、皇冠旅游景区，在建设之初就把森林有氧运行作为未来经营形态的重要载体，设施建设为人创造进入大自然的“自然”入口、路径，“天然性”成为一种价值提炼。如今，在景区原始林区穿越成为城市旅客热衷的体验项目之一，山地文体运动也成为宁陕旅游运营的主要模式，受到市场消费者青睐，也支撑宁陕旅游经营不断向纵深发展。把野奢与山地、深林、河溪穿越运动结合起来，并与高速开通后沿线兴起的民宿旅游项目相配套，使之成为一种新的运动型生态旅游模式，是笔

### 高速南通，让野奢资源进入开放前沿

随着平镇高速公路的通车，更是激起笔者以及不少同好关于野奢旅游的联想。在镇坪和平利县之间，其实大体上只隔着一座秋山、化龙山，今天，高速公路一隧穿越，十分钟不到就从平利广佛镇到达镇坪曾家镇。乘车行进在平利镇坪山水之间，绿风扑面，心由境生，不禁感慨伟大的自然赋予安康如此良好的生态，我们一定要保护好利用好。特别是穿越秋山、化龙山，更是感想颇多，不由想起野奢旅游这个话题。秋山是大巴山一座普通而又非凡的山，过去它是平镇之间的阻隔，也是镇坪古盐道向北的重要捷径之一，过秋山，到平利，盐道其实把长江与汉江拉起手来。秋山自古艰险，内中虽有盐道（山中有古道通湖北、陕西，虽为山之阻，却为商行活跃之地），生态却一直保护良好，是巴山秘境之一。秋山盐道北向出山，即为平利广佛镇（旧名秋坪区）之八角庙村，商旅至此，天色既晚，住宿一夜，第二天一早可达平利县城。八角庙因曾有八角形制庙宇而得名，是秋山盐道重要的村驿之地，明清到民国，都是巴山中重要的商旅冲要之地。如今之八角庙村，因高速公路通车，成为秋山旅游开发的基地，优势旅游资源被放大，具有良好的旅游发展前景。

笔者过秋山，而思及野奢旅游，首先想到八

织形态，村集体和村民有机嵌入其中，是一种在村上住下，就近进山“出出汗”，然后享受美食、饱满睡眠，可以自助，也可团体，整个旅游体验过程都有专业服务者（农民培训者）保障安全和后勤服务。“请人吃饭，不如请人出汗。”这一旅游形态，或能够形成安康旅游热度。

具体说，从八角庙村出发，第一天先到达东南方向约 25 公里的半天云（过去人民公社的药材场，风光绝佳，世外桃源），住下，休息，就地体验林业，第二天转向东北方向，进入秋山腹地，从岔路子出山回到八角庙村。穿越路线需专门修建，仅供人行和三轮摩托车运送给养，沿途设立若干服务点，为野店式，作为食水补充和歇脚。整个穿越过程，就是适度的森林有氧运动过程，这一过程，又是自我身心调适的一个微妙过程，它的价值就在于体验感充分，人的身心参与度高。游客的整个穿越过程（场景）将由沿途的摄录系统记录下来，作为你这次旅游过程的赠品（当然也可以根据游客个人隐私需要，关闭现场摄影）。

以上旅游过程，是一个人、设备、服务融为一体的整体系统，有着强有力的支撑保障硬件支持。它体现野奢旅游、民宿旅游、山地运动最佳舒适度，它的管理是公司化的，作为基地的村庄，既是民宿基地，也是农村新社区，提供民宿和乡村旅游双重文化体验，通过一个村基地可带动周边的农副业生产，在基地村集中建立当地的农特超市，为游客提供真正原生态带泥带水的农产品。这种项目，具有极强的融合性、整合性，因为把当地原居民较好地嵌入产业链，也是政府政策扶持的重点。对于这种以农民为服务主体的旅游形态，笔者在今年“8.28”平镇高速公路通车时，采访镇坪有关方面干部群众，将其形容为“蜂巢民宿”，各个旅游要素和服务环节构成一个充满生命活力的有机体，像蜂巢那样酿出甜蜜。

### 安康生态旅游请向前迈开大步

不仅是秋山脚下的八角庙村可以大力做野奢穿越旅游，秋山隧道南头的曾家，以及镇坪第二高速出口的牛头店都可在高速路出口周边二十分钟车程范围建立民宿基地，配套山林穿越项目，如曾家的秋山穿越，牛头店的浪河（化龙山）穿越——镇坪境内有四个高速公路出口，都有非常好的野奢穿越条件。比如浪河穿越，就有很好的基地条件，小石茶的茶旅项目（野奢酒店配套的茶山和山地运动）正在建设中，牛头店也有做民宿的民居基础，浪河的“浪漫野奢神秘之旅”，既可做全程，也可做半程，其野趣环境之不多见，十分珍贵。未来岚皋高速通车后，同样也有较好的野奢穿越资源，如蜡烛山穿越、千层河穿越、川渝界穿越等，如果大家能够看好野奢穿越旅游，真是令人鼓舞！整个巴山一线，以高速公路为联接，镇坪、平利、岚皋、紫阳等，都是野奢旅游的资源优区，秦岭地区的石泉、汉阴、宁陕、旬阳、汉滨、白河等，相应的野奢旅游资源也很优良，给人无限信心。

安康生态旅游是一个大课题，也是一个大项目，更是一个众多项目叠加、众多产业融合而成的深系统，它是实体的产业，也是文化的形态，它是体验、是观光，也是休闲、是度假，它是乡愁情景再现，是对老家味道的回溯，它是运动，也是身心放逐。从这样的认知出发，是安康生态旅游提升的必然理念，也是深化的必然路径。把生态旅游真正生态化、现代化、乡愁化、“老家”化，并且个性化、特色化、特质化，是我们既要深入思考更要坚定历练的一件事。重点扛起安康生态康养大旗，以品质取胜，在民宿、野奢上突破，在建立“蜂巢民宿”模式上突破，在多业围绕旅游转上突破，在城乡服务价值提升上突破，在集中发展乡村新经济上突破，并因此形成一套安康的规划控制、政策扶持、资本引入、人力保障、文化融合、营销平台、全民环境等软件条件集成。如此，安康的生态旅游或可迎来大发展的春天，安康的生态经济强市或可跃上新的视野和高度。



口号无实质，作为城市休闲服务项目，缺点太多。我们必须看到这个问题，不单是一种产业形态自身的、具体的问题，而应当视作对于传统产业转型升级的新理念支撑的命脉性问题。传统产业在进入现代化进程（或视野）之后，它总是有一个深化的过程，拉长产业链的过程，构建市场（战略性）纵深的过程，简单说，就是产业要升级，业态要创新，观念要转换，就是要在市场新的大旗指引下，及时地、勇敢地、开拓创新性地发展自己。在服务业领域，很难有一种发展模式一成不变，坐吃百年而不移。

### 野奢旅游，绕不过去的话题

笔者对于野奢旅游的关注与思考，起于 13 年前西汉高速公路通车。高速公路开通后，宁陕旅游怎样上台阶？野奢旅游就是当时我们思考的一个重点。野奢，顾名思义起于野，

者多年思考一个民宿旅游思想点位。

处在秦巴二山、汉江谷地的安康，天赋自然，命中该有靠山吃山、靠水吃水的好福分——把“两山理论”结结实实种在安康的山山岭岭，使之开花结果，福荫人民，我们真是有太好的条件把发展的事做得像安康生态本身一样美好——2020 年之后，当我们告别绝对贫困，安康走向全面小康，大力发展乡村振兴伟业，我们怎样把山吃得更有道理，更有滋味、也更长久？生态旅游、康养度假就是一个大选项，我们无论如何绕不过去，甚至可以说，不解决好生态旅游发展的长远问题，安康的发展就会有大缺陷，安康建设西北生态经济强市的目标就可能是不完全的。在生态旅游和康养度假中，因地制宜发展野奢旅游，就是一个重要的突破点，它是对安康山地森林资源的特质化提升，赋予普遍生态以巨变的“奇点”，值得我们加力推动发展。

八角庙村的优势地位。八角庙村随着近年的发展，产业和乡村面貌都有长足进步，基础设施条件大为改善，市场经济的洗礼，也使得农民兄弟思想开阔，能较快接受新事物。如同样种田，如今八角庙村的农民兄弟，在好田好地种庄稼的同时，也种花木，农业经营更多带有市场化意义。

八角庙村地处秋山脚下，可以让此村为民宿基地，对现有农户接待条件进行舒适性改造，使之具备较高标准的野奢旅游接待水平。配套在秋山中开辟一条中等强度的山林穿行人行路线，以每日 25 公里强度为适合。即早间从八角庙民宿基地出发，半日可达山中第一个野奢基地，留下、住宿、体验、美食，第二日半日环行回到八角庙村，休整，结束旅游。这种项目，笔者称之为“野奢穿越”，它结合了野奢旅游和民宿旅游、山地运动旅游三者之要，主打纯自然、野外食宿新奇趣、有氧运动，两到三日游，即周末运动度假游。这种项目，可以较好地以公司化为组

